 Конспект урока
Учитель – Сизова Татьяна Ивановна

Предмет – русский язык                  

Класс – 6Б

Тема урока: «Источники фразеологизмов»

Цель урока: познакомить обучающихся с основными источниками фразеологизмов
Задачи урока:

· образовательные:
- закрепить знания, полученные в ходе предыдущих уроков по теме «Фразеологизмы»;
- обогащать  словарный запас учащихся;
- совершенствовать умение работать со словарями.
· развивающие:
               - развивать творческие способности и образное мышление школьников;
               - способствовать повышению  культуры устного ответа; 

               - формировать правила речевого поведения.

· воспитательные:
- воспитывать любовь к родному языку, его красоте и многозначности;
- способствовать развитию творческого отношения к учебной деятельности;
- обеспечение условий для воспитания положительного интереса к русскому языку;

- способствовать овладению необходимыми навыками самостоятельной учебной деятельности.
Тип урока: урок систематизации знаний
Форма работы обучающихся: групповая 

Применяемые технологии: проектная 
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, презентации, интерактивная доска, фразеологические словари
Ход урока

	Этапы урока
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	I.Организационный момент               
	1 мин.
	   Приветствие. Проверка готовности к уроку.
	   Приветствуют учителя. Готовы к уроку.

	II. Актуализация знаний
ОР (ожидаемые результаты)

Высказывание собственного мнения; 
использование  ранее полученных знаний;
III. Целеполагание

ОР 
Умение ставить перед собой образовательные задачи
IV. Знакомство с новым материалом

(использование проектов учащихся)

ОР
Умение слушать монологическую речь;  усваивать новый материал в процессе слушания; выступать перед аудиторией
V.Физкультминутка
VI. Закрепление нового материала
ОР
Умение работать со словарем, совместная работа
1.  Проверка выполненного задания 

ОР
Умение делать короткие записи, выбирать самое главное из словарной статьи

2. Самостоятельная работа

ОР

Умение применять знания 
VII. Рефлексия
VIII. Домашнее задание

	4 мин.

2 мин.
14 мин.
1 мин.

10 мин.
3 мин.

7 мин

2 мин.
1 мин.

	   Эпиграф на доске.

   Предлагаю вам, ребята, познакомиться со словами Шанского Николая Максимовича: «Для тех, кто интересуется историей, культурой своего народа, фразеология – одна из самых увлекательных и занимательных сфер языка».
   -  Как вы понимаете это высказывание?
   -  Чем же интересны фразеологизмы?
   -  Каково значение фразеологизмов в нашей речи?

   -  А что вы можете сказать о происхождении фразеологизмов? Например, таких:

· бить баклуши

· ахиллесова пята

· на деревню дедушке

Предлагаю вам сегодня как раз поработать над темой «Источники фразеологизмов"
   Работа над сегодняшней темой началась заранее: вам было предложено подготовить мини-проекты об источниках фразеологизмов.        Внимательно слушаем выступления и  записываем в тетради историю происхождения фразеологизмов.
 - Выслушав выступающих, ответьте на вопрос: каковы источники фразеологизмов?

   Организует оценивание работ

      Сделаем небольшой перерыв в работе
   Продолжаем работать в группах. На столах у вас карточки с заданием. Вы должны с помощью словаря определить происхождение фразеологизмов и записать в тетрадь их значение
   Проверяем выполненную работу.
   Приложение № 1
- Что нового узнали?
   - Что понравилось на уроке?

   - Кому хочется сказать «спасибо»?

1. Выучить § 23.

2. Определить происхождение фразеологизмов

               Приложение № 2 

	   Дети, объясняя свое понимание слов Н.М.Шанского, приходят к мысли, что изучение фразеологизмов вызывает у них интерес.  
   Многообразием. Яркостью. Точностью. 

   Фразеологизмы делают нашу речь образной, выразительной, эмоциональной.
   Фразеологизмы разные по происхождению.

   Ученики записывают тему урока в тетрадь.         Формулируют задачи урока: узнать источники происхождения фразеологизмов; познакомить-

ся с примерами фразеологизмов разного происхождения. 

   От каждой группы выступает один представитель (защита проектов) Дети записывают фразеологизмы, их значение и кратко историю происхождения.
1- ая группа 
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Язык есть исповедь народа, в нем слышится

его природа, его душа и быт родной…

П.Вяземский


   2 – ая группа
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   3-я группа
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   4 –ая группа
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     Дети называют источники фразеологизмов. 
Обсуждают проекты.

Выполняют упражнения (видеоролик)
 Обучающиеся работают с «Фразеологическим словарем», делают записи в тетради.
   Ученики объясняют происхождение фразеологизмов и их значение.

   Выполняют самостоятельную работу в группах. Возможна взаимопроверка в группах. По окончании работы сдают ее учителю на проверку
   Подводят итоги работы на уроке. Делятся впечатлениями.

   Получают карточки с домашним заданием.


Русский язык: учеб. для 6 кл. общеобразоват. учреждений/[М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, Л.А.Тростенцова и др.; науч. ред. Н.М. Шанский]. – 30 – е изд. – М.: Просвещение, 2008. 
Приложение № 1
   Не от мира сего, согнуть в три погибели, нить Ариадны, в ногах правды нет, а ларчик просто открывался, золотая середина, блоху подковать, как зеницу ока, на сон грядущий, коломенская верста.
Приложение № 2

   Топорная работа, без сучка и задоринки, ставить в тупик, на всех парах, позолотить пилюлю, как рукой сняло, затаить дыхание, задавать тон, играть первую скрипку.

   Объясните значение этих фразеологизмов. Что вы скажете об их происхождении? 
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